

பயிர் குறிப்பிட்ட ஆலோசனை:
குறுஞ்செய்தி :

பயிர்	பயிர் குறிப்பிட்ட ஆலோசனை
பருவமழை தொடங்குவதற்கு முன்னர் கோமாரி நோய்க்காரண தடுப்பு சூழ்நிலையில் பயிர் வகை பயிர்களில் மஞ்சள் அளிப்பதனை உறுதி செய்யுதல் கொள்வனவு	தற்போது தடுப்பூசி மஞ்சள் நோய்க்காரண தடுப்பு சூழ்நிலையில் பயிர் வகை பயிர்களில் மஞ்சள் அளிப்பதனை உறுதி செய்யுதல் கொள்வனவு
உளுந்து	கட்டுப்படுத்த ஒரு ஏக்கருக்கு 5 என்ற எண்ணிக்கையில் மஞ்சள் மஞ்சள் நிற ஓட்டும் அட்டை வைத்து நோய் பரப்பும் வெள்ளை ஈயின் தாக்குதல் தென்பட்டால் ஒரு லிட்டர் தண்ணீர்க்கு 2 மில்லி என்ற அளவில் இமிடாகுளோரைடு தெளித்து கட்டுப்படுத்தலாம் .
நெல்	நெற்பயிரில் மஞ்சள் கரிப்பூட்டை நோய் (நெல் பழம்) வர வாய்ப்பு உள்ளது. நோயின் அறிகுறிகள் ஒவ்வொரு தனி தானியமும் மஞ்சள் நிற கனியுடலாக மாற்றம் அடைந்து காணப்படும். இதனை கட்டுப்படுத்த கதிர் இலைப்பருவம் மற்றும் பால்பருவங்களில் ஒரு ஏக்கருக்கு புரோப்பிகோனசோல் 25 இ.சி 200 மில்லி அல்லது காப்பர் ஹைட்ராக்சைடு 77 சதம் WP 500 கிராம் உடன் 200 லிட்டர் தண்ணீர்ணீகலந்து தெளிக்க வேண்டும்.
கரும்பு	கரும்பு பயிருக்கு உரமிடுதல் மிகவும் அவசியமாகும். மழை பெய்யாத நாட்களில் ஒரு ஏக்கருக்கு 225 கிலோ தழைச்சத்து மற்றும் 112½ கிலோ சாம்பல் சத்துக்களை மூன்று சம பாகங்களாகப் பிரித்து, நடவு செய்த 30, 60 மற்றும் 90ம் நாட்களில் இடுதல் வேண்டும். ஒரு ஏக்கருக்கு இரண்டரை கிலோ அசோஸ்பைரில்லத்துடன் 25 கிலோ மக்கிய தொழு உரம் கலந்து நடவு செய்த 30 மற்றும் 60வது நாட்களில் கரும்புப் பயிர் குத்துகளுக்கு அருகே இட வேண்டும்.

தோட்டக்கலை குறிப்பிட்ட ஆலோசனை:

தோட்டக்கலை	தோட்டக்கலை குறிப்பிட்ட ஆலோசனை
வாழை	அதிக மேகமூட்டம் மற்றும் காற்றின் ஈரப்பதம் காரணமாக வாழைத்தாரில் சிகரெட் நுனி சாம்பல் அழுகல் தென்பட வாய்ப்புள்ளதால் கவனித்து தேவைப்பட்டால் மேன்கோசெப் மருந்தினை 2 கிராம் அளவில் கலந்து தெளிக்கவும் .

உயிருள்ள விலங்குகள் குறிப்பிட்ட ஆலோசனை:

உயிருள்ள விலங்குகள்	உயிருள்ள விலங்குகள் குறிப்பிட்ட ஆலோசனை
பசு	தற்போது பெய்துள்ள மழையின் காரணமாக பசுந்தீவனம் மிகுதியாக கிடைக்கும். எனவே பசுந்தீவனத்தை கால்நடைகள் அதிகமாக உண்ணும் வாய்ப்பு உள்ளது . இதன் காரணமாக வயிற்றுபோக்கு மற்றும் அசிடோசிஸ் நோய்கள் வருவதற்கான வாய்ப்பு அதிகமாக உள்ளது . ஆதலால் விவசாயிகள் தங்களது கால்நடைகளுக்கு பசுந்தீவனத்தை குறைத்து குறைத்து அதிக அளவிலான உலர் தீவனங்களை கொடுக்கவேண்டும் .
பசு	பசு கன்றுகளுக்கு மாதம் ஒருமுறை என முறையாகக் குடற்புழு நீக்க மருந்தை அளித்தல் வேண்டும். அவ்வப்போது சாணத்தை கண்காணித்து அருகில் உள்ள கால்நடை மருத்துவரின் ஆலோசனை பெற்று, உரிய குடற்புழு நீக்க மருந்து அளிப்பதால் குடற்புழு நீக்கம் நிகழும்.
பசு	குடற்புழு நீக்கம் நிகழும்போது உட்கொள்ளும் தீவனம் முழுமையாக உட்கிரகிக்கப்பட்டு கன்றின் தாரிக வளர்ச்சி சீராக இருக்கும்.
வெள்ளாடு	வெள்ளாடுகளுக்கு உலர் தீவனங்களை கொடுப்பதற்கு கன்றுகளை ஆடுகளை நன்றாக கவனித்து உலர் தீவனங்களை கொடுக்க வேண்டும். ஆடுகளை நன்றாக கவனித்து உலர் தீவனங்களை கொடுக்க வேண்டும்.

இறப்பை தவிர்க்க தொண்டை அடைப்பான் நோய்க்கான பிற (மண்/ நில குயராசிப்பு) குறிப்பிட்ட ஆலோசனை
தடுப்பூசி மஞ்சள் நோய்க்காரண தடுப்பு சூழ்நிலையில் பயிர் வகை பயிர்களில் மஞ்சள் அளிப்பதனை உறுதி செய்யுதல் கொள்வனவு

பீயிருள்ள விலங்குகள்	குடற்புழுக்கள் நீக்கப்படுவதோடு கன்ற உட்கொள்ளும் கீவனம் (மழுமையாக உட்கிரகிக்கப்பட்டு கன்றின் தரிக வளர்ச்சி, அளவியலாந்வு இதுவளவு அற்றுகந்வுகடுப்டுடுக்டும்தவர்கள் ஆகிவற்றிநகலநிதும் குத்துகறுது அணுகி தொண்டை வெள்ளாடு ஆடுவளர்கடுந்விளசாபிகை ஆகுகள யந்நூர் இடுகள்ளவும்.
-------------------------	--

இறப்பை தவிர்க்க தொண்டை அடைப்பான் நோய்க்கான பிற (மண்/ நில தயாரிப்பு) குறிப்பிட்ட ஆலோசனை

பிற (மண்/ நில தயாரிப்பு)	பிற (மண்/ நில தயாரிப்பு) குறிப்பிட்ட ஆலோசனை
பொது ஆலோசனை	கடந்த சில நாட்களில் மேகமூட்டம் மற்றும் காற்றின் ஈரப்பதம் அதிகமாக இருப்பதால் நீர் மற்றும் பயிர்களின் சத்துகள் உறிஞ்சுவது குறைவாக காணப்படும் ஆதலால் தழைச்சத்து உரங்க களை வேப்பம் புண்ணாக்கு கலந்து அல்லது தார்கலந்து இடவேண்டும் . இதனால் சத்துக்கள் உபயோகிப்பு திறன் அதிகமாக இருக்கும்.